



OSID

交往视域下人的自我健全发展审思

段培燕^{1,2}

(1. 安徽省中医药科学院亳州中医药研究所, 安徽 亳州 236800;
2. 中国矿业大学 马克思主义学院, 江苏 徐州 221116)

摘要:人的自我健全发展包括物质自我、精神自我和德性自我的协调统一。当前,相较于物质自我,精神自我和德性自我发展不够充分,局限了自我发展的多维可能性。人的自我健全发展应包含全面、自主、独立、智慧等德性要素。在实现这一发展目标的过程中,社会交往既是自我得以健全发展的重要途径,亦是自我健全发展的内在要求。正确的社会交往可以推动自我发展实现从“去成为”到“成为自己”、从“物的方式”到“人的方式”、从“精致利己”到“他者视角”的实践转向,而交往中的利他行为突破了以我为中心的“物的思维方式”,帮助个体在敞开自我走向他者的过程中提升精神自我,升华德性自我,实现自我健全发展的有机统一。

关键词:社会交往; 自我发展; 利他行为

中图分类号:B843

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2023)02-0097-05

人的自我发展有两条实践路径,一是围绕“自然自我”展开的向内而生的活动,这一过程从以感官满足为标志的“物质自我”到“精神自我”次第展开;二是围绕“德性自我”展开的向外而发的活动,是个体敞开自我朝向他者、实现自我完善的升华过程。现实生活中,“物质自我”僭越“精神自我”和“德性自我”的现象常有发生,突出表现在以追求物质利益或能够代表物质利益的名义、地位、权利等为主要价值指向。这势必局限人的发展方向,使人深陷物质旋涡,在强化物质力量的同时被其所反噬和僭越,失去人们对物的支配和控制地位。唯物史观认为,人是一切社会关系的总和,人的自我健全发展必须依托社会交往并在社会交往中得以实现。探究社会交往对自我健全发展的影响以及提升路径具有一定的现实意义。

一、人的自我健全发展的内在要求

马克思主义认为,人的发展是社会发展的目的,人是全部人类活动和全部人类关系的本质和基础。不管经济社会怎么发展,马克思主义始终把人的全面发展作为不懈奋斗目标。中国共产党的百年奋斗历史,就是一部坚持人民至上,为了人民、依靠

人民,发展成果由人民共享,促进共同富裕、促进人的健全发展的恢宏历程。现今,人们最大限度实现了政治、经济、文化、思想、表达等保障自我发展的手段,但相较于外在条件,全面、自主、独立、智慧等内在“德性”品质更能反映自我在多大程度上获得了实质性的发展。

(一) 全面性

马克思认为,人的发展是“人以一种全面的方式,也就是说,作为一个完整的人,占有自己的全面的本质”^{[1]80}。这种全面是人发展的一种理想状态,包括个性、能力、知识的协调发展,包括人的自然素质、社会素质、精神素质的共同提高。这就意味着,从主体发展角度看,人在满足动物机能的基础上充分发挥人的机能,如积极发挥人在思想、精神和德性等意识层面的能动性,实现人作为普遍而自由的类存在。全面也体现为多样,代表非同质化。多样是自我全面、整体发展在实践层面“活”的体现。唯物史观认为,每个现实的人不过是在属于自己的历史条件下进行感性对象性活动。因此,其发展的维度与向度则会呈现出多种样态,其评价标准也要体现出多维性。然而,现实生活中却存在着一些与人的发展的全面属性相背离的现象,如“无目的的物质

收稿日期:2022-09-21

基金项目:安徽省中医药科学院亳州中医药研究所重点科研项目“全媒体时代网络思想政治教育叙事研究”(BYK2124)

作者简介:段培燕,副教授,博士研究生,研究方向:思想政治教育。

至上主义”，已悄然成为一股使人机械趋同的外在力量，凌驾于自我全面发展之上，“物质产品的重要性夸大到一种象征——成为智力、能力和远见的象征，甚至夸大到把不拥有物质产品视为愚蠢和失败的象征”^{[2]96}。物质上的永不餍足，必然导致自我发展内卷其中，人的思维也被物质化、机械化、功能化，使人过于物质化，与全面发展不相吻合。

（二）自主性

所谓人的发展的自主性，即“当且仅当行动是‘通过行动者自己’，不受强迫以及‘不是出于无知而展开的’，它才是自主的”^{[3]85}。自主，表现出来的是人在理性思维和行为选择等方面的自由综合能力，这种综合能力具有双重指向性。一是向内指向自己，标志着个体内在力量的不断壮大和自主感的不断提升。在自我发展过程中，个体既能够跳出物质层面的狭小圈域而朝向“精神自我”和“德性自我”的不断完善，又能够保持自我发展定力，摈弃以他人标准作为裁度自我发展向度的依据，打破围绕去成为他人所期望成为的样子来扩展自我的怪圈，从而保持自我发展的完整性和有序性。二是向外指向他者。内在拥有自主性、完整性和有序性的人，直接投向外部，就会以一种正确的姿态处理本我与他者的关系。这种自主表现为既不丧失自我、依附他者，又不过度干预、侵犯他者权利，能够在他者与自我之间保持合理的边界。

（三）独立性

独立是个体健全发展自主品质的具体表现。独立而不孤立，是自我成长的内在要求，是自我心理成熟的内化原则。独立内含责任、担当与情怀，“它会导致善的绽放”^{[4]218}，体现在个体自我关系和社会关系的建构过程中。在自我关系层面，独立意味着个体内在特性的完整性，凸显个体所特有的需求、兴趣、个性特征，强调认知、情感和动机等过程的个体独立性。独立也意味着心理不畏惧，表现为能够正确认识自己，积极肯定自己，同时悦纳自己，不会因为追求所谓的安全感，而把自我交付给另一个强大的力量，以此来除掉自我独立时无法面对和承受的东西，换句话说，“就是除掉自由的负担”^{[5]100}。就社会关系而言，独立表现为以“共在”的方式来构建社会关系。“共在”不仅指人与人之间基于时空的共同存在，还指基于不同主体之间视角互易性的共同存在^{[6]13}。实现不同主体之间视角互易性共同存在，需要交往双方彼此承认各自的个性。独立的亦即有个性的。个性，强调自我发展的心理成熟度，包括个性倾向性、个性心理特征和自我意识三个层面，

是个体进行自我认知、选择、判断、决策的内在动力机制。具有健全个性的个体能够视物为自我发展的手段，强调人对物的主体地位；能够正确认知人与人之间的关系，保持适度的距离，既不依附别人、让渡自我，亦不控制占有别人。同时，具有健全个性的个体能够主动创造条件，心向他者，在关照他人、帮助他人的过程中，实现自我价值，提升自我发展的高度。

（四）智慧性

智慧是个体自主、独立后的整体关照，表现为行为主体对与之所发生的关系都具有敏感性和深刻的洞察能力。亚里士多德说：“智慧是科学和努斯的结合，并且与最高等的事物相关。”^{[7]192}在这里，亚里士多德所指的科学即理性思维能力，属于使人能够自主、保持独立的条件范畴；“努斯”指向至高的善，属于德性层面，涉及伦理向度，主要通过交往实践来达成，体现为“我”的存在的为他性价值追求。健全发展个体的智慧性至少应体现在两方面。一是具有“对象情怀”。所谓“对象情怀”，指基于某一对象而表现出的一种综合状态，最直接的表现就是能够换位思考，不以“自我”标准裁度、评价甚至左右对方的思想行为，双方关系并非对抗，而是呈现出一种互构互证的交往状态。二是保持敏感性，具备“爱”的能力。“智慧的本质正是敏感性，也就是爱。”^{[4]218}这里的“爱”具有双重指向，即爱己与爱他，两者是辩证的，爱己是前提和基础，爱己的目的是成己后达人，爱己的正确方式是能够在宁静与兴奋两种相反的心理机制间自由切换。宁静，讲求自我构成的各要素，如物质自我、精神自我、德性自我能够全面协调发展，指向自我本身的提高。兴奋，强调自我走向他者的开放姿态，以及对他者诉求的敏感度，关注自我如何走向他者，正确处理彼此间的关系，其核心和本质在于找到正确洽切的相处方式，最终实现整全自我的不断完善。

二、正确社会交往与自我健全发展的生成关联

唯物史观认为，人是一切社会关系的总和。人的社会关系是在交往活动中形成的，交往是人的实践活动的重要组成部分，人的交往水平决定人的发展程度。从交往发生的性质看，可以勘定为真正的交往和异化的交往两种。真正的交往突出人的自我价值与体验，尊重个体发展过程中的差异性，强调人的自我发展的多向性、包容性。异化的交往被“物”的利益所裹挟，压制人的个性，交往功利化、单向化。

互证互生、开放包容的正确社会交往推动自我实现健全发展。

(一) 从“去成为”到“成为自己”

作为个体的自我并非抽象的固有物,而是一种在关系中通过关系并反作用于关系的“去成为”运动。“去成为”可理解成一种“出离”,在这种出离之后,如果自我没有失去必然性,那么“去成为自己”就是回归,就是必然的运动,如果失去了必然性,就意味着在可能性之中无家可归^{[8]38}。“去成为自己”是自我往返于出离与回归的本质,是自我健全发展的目的。在此过程中,如果去成为他人所期望的样子或者成为个体内在不合理欲望的外部投射,那么,“去成为”的过程就是对自我的背离。然而,无论哪种性质的“去成为”运动都将展开于具体的交往环境中。轻松的、发自内心的、丰富而自然的交往可以在满足人的生存需要的基础上满足人的情感性等需求,让人朝着“自我”方向发展,实现“成为自己”。反之,则会让人的发展偏向、孤立,甚至扭曲。

(二) 从“物的方式”到“人的方式”

马克思主义唯物史观认为,人们为了能够创造历史,必须能够生活,但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西,因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料,即生产物质生活本身^{[9]158}。生产资料和生活资料是人得以存在的前提,然而已经得到满足的第一个需要,以及在需要的不断再生产过程中,人与物的这种合理性、正当性、价值性关系正在发生转变。作为客体的物逐渐凌驾于主体的人之上,并渗透在人的思维的各个层面,影响并改变着人的生活方式和交往方式,人的发展逐渐成为求取更多物质财富的手段而非目的。人在交往中也被逐渐“物质化”,人成为手段,人与人之间情感淡漠、关系疏远、社会距离拉大,其本质是“人同自己的劳动产品、自己的生命活动、自己的类本质相异化的直接后果就是人同人相异化”^{[9]58}。改变这一现状需要推行真正的交往,即“按人的方式”所进行的人与人之间“以互补为目的”的交往^{[10]54}。摒弃“物的方式”,交往中不以物化姿态出场,不把对方视为自我更高程度物化的手段,不通过占有对方、控制对方“为我所用”,而是牢牢树立人的主体地位,强调自我发展的多维多面性,推动“物的关系”向“人的社会关系”转向,实现个体自主性发展。

(三) 从“精致利己”到“他者视角”

现实生活中,基于物的思维方式建立起来的社会关系极易导致以自我为绝对中心的精致利己主义,视对方为自我发展的手段,有的甚至表现得冠冕

堂皇。比如,强调“比较”,或者拿甲与乙比较,或者拿期望中的甲与现实中的甲比较,忽视个体自我兴趣、能力、接受心理等实然状况,一味以名次、成就为价值追求的亲子关系、师生关系无意中会导致关系疏离,导致交往双方地位不平衡,一方占据高位起主导作用,占有与控制另一方。此时,尽管以爱为名义,实质是把对方作为自我内心欲望的外在投射,肆意要求对方成为自己想要其成为的样子,没有真正从对方的角度出发。自我健全发展,不仅只发展自己,还应在自我发展的同时促进他人发展,因为他人发展也作用于自我发展。在社会这个大环境中,每个人都不是独立的个体,树立正确交往意识,把与他人交往作为自我发展的重要途径,把交往的大环境作为共同塑造的对象,抛弃精致利己主义,培养利他思维,以他者视角调整交往姿态,实现由对自我的过度关注到关注交往对象的转向,提高交往品质,也可以提高自我发展质量。

三、交往中的利他行为是自我健全发展的强力推手

利他,从个体实现角度看,是一种互生互证的生命交往过程。利他行为,通常被定义为降低自身生存适合度以帮助其他个体的行为^{[11]99}。例如,被时代所弘扬和倡导的雷锋精神、志愿者精神。利他行为使个体在走向他人的过程中敞开自我,交往双方以共在的方式组建起人的生存样态,展开人之所是的多维性和可能性,活出人之为人的德性。利他交往,是个体点亮自性之光,走向自我完善的必然路径。

(一) 利他行为可以成就自我

1. 利他行为有利于自我觉醒

从柏拉图的“洞穴之喻”我们获知,长期浸染于既定的不健全的群体环境,不仅会弱化个体判断和辨别世界的能力,更为重要的是遮蔽了个体体认多维世界的高度与视野,致使人逐渐陷入固化与短视。当然,作为自为的存在,与靠本能适应环境的动物不同,人能通过自我意识进行不断的学习与获得。利他行为,打破以自我利益为圆心的行为尺度,为个体“以自我为中心”的生长环境注入了新生力量,帮助个体实现了由“个人视野”到“整体视野”的转向。利他行为的主要特征是帮助别人而不求回报,无目的的付出是利他者自愿选择利他行为的内在支撑。对于个体来说,尽管是无目的的付出,但由此而扩展开来的利他环境像一道自性之光,为自我发展与完善开辟了另一个向度。正如《塔木德》开篇所言:“如果我们不为自己努力,我们靠谁?如果我们只

为自己努力,我们成了什么?”自利才能利他,自觉才能觉他,但自利、自觉的目的始终是朝向他者,走向他者,在与他者共存共在中实现自我德性的升华。

2. 利他行为有利于提升自我感

自我感是个体对自我存在的感知。利他行为在个体存在过程中提升自我感知,表现在以下两个方面:一是重塑自我存在的方式。5G 技术带来了智能化时代,新兴技术以强大外力重新塑造了这个世界,在日益强化的技术格式统摄之下,日常事务被赋予的新功能大都与生命感无关^{[12]30}。新技术在改变人的体验方式的同时,也左右了人的思维方式。由机器导致的“人的机械性会不断演化成为人类本质属性的一部分,技术对人的专制,不是拓宽人的交往范围,而是造成人与人之间的疏离和冷漠”^{[12]32}。利他行为是对人的生存方式的唤醒。人的生存方式,指人的现实生活的表现样式,是人表现和实现现实生活的具体的相对稳定的形式^{[13]27}。利他的生存方式摈弃了自我生存的唯物质性、虚假性和狭隘性,把自我置于积极的关系建构中,通过利他,敞开了自我在既成性与创造性、个体性与社会性、现实性和可能性^{[13]28}等方面的生成路径。二是提升自我存在的价值与意义。“我从自身所做出的东西,是我为社会做出的,并且意识到我自己是社会的存在物。”^{[14]301}因此,衡量自我存在的价值,在于依据一个人为社会和他人做出了多大贡献,而非金钱和权利的占有状况。利他行为是一种典型的亲社会行为,保障了自我存在的社会认可度和接纳度,为自我发展获得归属感和认同感提供了必要的心理支撑。同时,在利他过程中,利他者既可作为经验者体认自我,获得自我认同,提高自我效能感,又可作为旁观者发现自我、完善自我、超越自我。总之,利他者实现了“个体我”到“公共我”的转变,提高了自我存在的高度,在向上向善内驱力的护航下,实现了德性的升华;在成就他人的过程中,活出(成全)了自我,凸显了自我存在的价值与意义,是人性的复归。

3. 利他行为有利于强化个人体验

引发利他行为的心理机制,从个体层面看,包括声誉选择、直接或间接互惠利他、文化驯顺,从社会层面看,包括群体选择^{[15]65-74},而无论哪一种,都给个体带来积极的体验。一是激发自我成长中的高情感,如责任、慷慨、关怀、共情、分享、敏感。二是改变了“我—他(它)”占有对抗式关系。物欲围裹下开启的关系,交往双方凸显的是“力”的较量,各自的自我永远占据高位,在利他行为中,个体自我消解,自我需求跳出狭隘圈域,融他人发展于个体生命结

构中,从伦理角度上实现了我的存在的为他性,符合新时代新型关系构建之需。三是净化了道德环境。人是环境的产物,亦是环境的创造者。5G 时代为利他者实施利他行为突破了时空限制,新时代青年学生作为网络原住民,能够根据自我条件恰切地选择网络利他行为,以此获得充分的自尊,形成积极的自我图式,并把这种获得性的积极体验延伸至现实生活,实现线上线下道德环境的良性优化,为走向真正的共享社会奠定道德基础。

(二) 利他行为需要多措并举

利他行为所产生的心理共鸣和伦理道德,体现为利他者对非亲缘关系人的接纳、理解、宽容、同情、关爱与责任,是一种受社会肯定与弘扬的美德行为。利他行为需要全社会营造氛围,形成合力,给予保障。

1. 构建良好利他社会氛围

唯物史观认为:“人创造环境,同样,环境也创造人。”^{[9]172}这就需要从整个社会层面营造一种想利他、能利他、会利他的良好社会风尚。要加强顶层设计,优化体制机制,全面推进《新时代公民道德建设实施纲要》落地实施。要加强法治建设,突出法治规范引领作用,以法治承载道德理念、明晰道德导向、弘扬美德义行,健全法律法规监督机制,完善社会奖惩机制和评价机制,保障利他者合法权益不受损害。要加大对精神文化基础设施建设的投资力度,加强精神文化产品的创新开发,鼓励全民读书、全民爱书,挖掘中华优秀传统文化、社会主义先进文化中饱含奉献、互助、利他的精神养料,优化宣传形式,打造全景敞视宣传氛围。要借助新媒体,通过新形式让利他行为飞入寻常百姓家,植入人的自我发展结构中,使“精神之我”和“德性之我”与“物质自我”同步同向发展。要创造公平公正的社会环境,呼吁社会形成正确舆论导向,及时宣传身边利他者行为,坚决抵制“搭便车”的不当得利行为,创造愿意利他、敢于利他的良好社会风气。

2. 改善家庭教养方式

家庭是社会的细胞,是个体成长的第一所学校,是优良道德养成的起点。良好的家庭教养方式,会对个体“三观”塑造、情感表达、品格养成产生潜移默化的影响,进而左右个体利他行为发生的概率和频度。好的家庭教养方式表现在两个维度上。一是家庭关系是有序完整的。有序完整家庭关系源于父母、父母与孩子、兄弟姐妹是一个发展共同体,彼此相互支持、成全,而非各自内在欲望的相互投射。在这种关系中,摈弃了比较、占有、控制等侵犯他人发展空间的分裂相处方式。在此家庭关系下成长起

来的个体,具有积极的内在准备状态和强大的内在发展力量,自主感和自尊心强,具有与人合作的友善品质,而这些正是促使个体做出利他行为的关键因素。二是情感温暖。情感温暖的教养方式在成长过程中给个体被关爱被关注的积极体验,社会学习理论认为个体在成长过程中受到父母行为和态度的强化,会模仿助人行为并融入自己生活进而做出利他行为。同时,社会交换理论认为,个体会从收益的角度考虑,做出助人行为以获得赞扬、奖励和未来回报^{[16][943]}。实现良好家庭教养方式,依赖于父母,需要父母做到物质自我、精神自我和德性自我的协调发展,而首要的是摆正物质在其自我发展过程中的合理位序,形成正确的物质利益观和交往观。以此为基,形成良好家庭教养方式,将促进利他行为从家庭小气候延展至社会大场域。

3. 提高个人利他德性修养

提高个人利他德性修养需要在日常交往中培养个体主动践行利他行为的意识和能力。这种主动能力体现在自我存在的为他性的社会角色意识中,通常的表达式为:我能为你做什么。展开言之,一是保持对他人情感体验的敏感性,包含对他人痛苦、遭遇的感同身受以及给予关切和帮助的责任和义务两方面。这种他人意识是做出利他决策的根本依据。二是施于他人健全爱的能量。“真正的爱,是一种创造性的表现,它意味着关切、尊重、责任及智慧。它并非令人‘感动’,而是积极地促使被爱的人得以成长与获得幸福,它发自个人本身爱的能力。”^{[17][110]}具体的表现方式为“给予……”的过程,给予……前若有前置性条件,则是对爱的背离;给予……后若限定了给予内容的范围和程度,如以牺牲、丧失某物为标准,则是对爱的僵化。实际上,给予的过程,无论在物质上,还是在心理或者精神上,体现更多的是一种共建共享,给予者与被给予者以生活这个共同体为背景,展开不同生命体验的对话,在此创建的共同空间之中,作为主动的一方以自己的积极能量帮助或者唤醒另一方主动走出困境。以此为基,促使对方也成为下一次生命互助的献出者,爱的相互传递与感染成为持续利他的动力之源。

参考文献:

- [1]马克思. 1844年经济学手稿[M]. 刘丕坤,译. 北京:人民出版社,1985.
- [2]蒋建国. 网购成瘾:商品幻象与循环型自恋[J]. 探索与争鸣,2020(3):93-99,195.
- [3]刘露. 人的问题:普罗提诺论自我、自主与自由[D]. 杭州:浙江大学,2019.
- [4]克里希那穆提. 教育就是解放心灵[M]. 张春城,译. 北京:九州出版社,2014.
- [5]弗洛姆. 逃避自由[M]. 刘林海,译. 上海:上海译文出版社,2015.
- [6]许茨. 社会实在问题[M]. 霍桂桓,译. 杭州:浙江大学出版社,2011.
- [7]亚里士多德. 尼各马可伦理学[M]. 廖申白,译. 北京:商务印书馆,2017.
- [8]王洪琛. 卡利古拉:自我的边界与自由的困境[J]. 云南艺术学院学报,2009(3):36-39.
- [9]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社,2012.
- [10]刘文艺. 社会对抗:马克思交往异化思想的实质[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版),2016(5):53-57.
- [11]郭庆科,冯琳琳. 善有善报:利他行为得到回报的心理学机制[J]. 齐鲁学刊,2016(5):99-105.
- [12]张艳梅. 后媒介时代的伦理隐喻[J]. 探索与争鸣,2020(6):30-32,157.
- [13]万光侠. 人的存在方式的哲学阐释[J]. 济南大学学报(社会科学版),2005(5):24-29,92.
- [14]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社,2002.
- [15]博姆. 道德的起源:美德利他羞耻的演化[M]. 贾拥民,傅瑞蓉,译. 杭州:浙江大学出版社,2015.
- [16]常洪铭,严万森. 家庭教养方式对大学生利他行为的影响:多重中介模型[J]. 中国健康心理学杂志,2022(6):939-944.
- [17]弗洛姆. 自我的追寻[M]. 孙石,译. 上海:上海译文出版社,2013.

[责任编辑 乡 下]